Объявление
о приеме документов для участия в конкурсе для включения в кадровый резерв на замещение вакантных руководящих должностей
в МБДОУ «Детский сад №6 «Лучик» г. Аргун

Объявляется первый этап конкурса и прием документов для участия в конкурсе для включения в кадровый резерв на замещение следующих должностей:
1. Заместитель заведующего по воспитательной работе.
2. Заместитель заведующего по административно-хозяйственной части.
3. Бухгалтер I категории. 

Конкурс проводится среди граждан Российской Федерации, подавших заявление на участие в конкурсе при соблюдении условий и требований, установленных Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
Право на участие в конкурсе имеют граждане Российской Федерации, имеющие:
- Высшее образование - бакалавриат или высшее образование (непрофильное) - бакалавриат и дополнительное профессиональное образование - программы профессиональной переподготовки по профилю деятельности. Дополнительное профессиональное образование - программы повышения квалификации по профилю деятельности и стаж работы не менее трех лет в области материально-технического обеспечения - для замещения должности заместителя заведующего по административно-хозяйственной части.
- Высшее профессиональное образование по направлениям подготовки "Государственное и муниципальное управление", "Менеджмент", "Управление персоналом" и стаж работы на педагогических или руководящих должностях не менее 5 лет или высшее профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование в области государственного и муниципального управления, менеджмента и экономики и стаж работы на педагогических или руководящих должностях не менее 5 лет -для замещения должности заместителя заведующего по воспитательной работе.
- Среднее профессиональное образование - программы подготовки специалистов среднего звена или среднее профессиональное образование (непрофильное) - программы подготовки специалистов среднего звена и дополнительное профессиональное образование - программы профессиональной переподготовки и стаж работы Для должностей с категорией - опыт работы в должности с более низкой (предшествующей) категорией не менее одного года - для замещения должности бухгалтер I категории.
Заявление и документы для участия в конкурсе принимаются с 10 января 2022 года по 21 января 2022 года включительно по адресу: г. Аргун, ул. Т.Исрапилова, 5, комплект документов может быть отправлен по почте. 
Предполагаемая дата проведения конкурса: 24 января 2022 года.
Подробную информацию о конкурсе можно получить по телефону/факсу: 8(928) 022-28-90.
Адрес электронной почты: dsluchik6@mail.ru. 
Претенденты должны представить в МБДОУ «Детский сад № 6 «Лучик» г. Аргун»:
- личное заявление;
- собственноручно заполненную анкету, с приложением фотографии;
- копию паспорта или заменяющего его документа (подлинник документа
предъявляется лично по прибытии на конкурс);
- копию трудовой книжки, заверенную кадровой службой по месту работы (службы);
- документы воинского учета – для военнообязанных и лиц, подлежащих призыву на военную службу;
- копию свидетельства о государственной регистрации актов гражданского состояния;
- копии документов о профессиональном образовании, по желанию претендента – о дополнительном профессиональном образовании, о присвоении ученой степени, ученого звания, заверенные нотариально;
- копию страхового свидетельства обязательного пенсионного страхования; 
- копию свидетельства о постановке физического лица на учет в налоговом органе по месту жительства;
- справка о наличии (отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования.
Несвоевременное представление документов, представление их в неполном объеме или с нарушением правил оформления без уважительной причины являются основанием для отказа гражданину в их приеме.
Подведение итогов конкурса состоится в течение двух часов после окончания конкурса.
Конкурс заключается в оценке профессионального уровня претендентов на замещение вакантной должности при включении в кадровый резерв МБДОУ «Детский сад № 6 «Лучик» г. Аргун», их соответствия с установленными квалификационными требованиями.
Победитель определяется по результатам проведения конкурса открытым голосованием простым большинством голосов членов конкурсной комиссии, присутствующих на заседании.
Кандидатам, участвовавшим в конкурсе, о результатах конкурса направляется сообщение в 7-дневный срок со дня его завершения. Информация о результатах конкурса также размещается в указанный срок на официальном сайте.        
Сообщение о дате, месте и времени проведения второго этапа конкурса будет объявлено кандидатам дополнительно.
Расходы, связанные с участием в конкурсе, осуществляются кандидатом за счет собственных средств.
 Форма проведения конкурса: рассмотрение документов, представленных кандидатами для участия в конкурсе, тестирование на знание законодательства Российской Федерации и индивидуальное собеседование.



